

## *ХРОНИКА, ИНФОРМАЦИЯ*

### **МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО МЕТОДОЛОГИИ И МЕТОДИКЕ ЛАНДШАФТНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ**

3–5 марта 2008 г. в небольшом курортном городке польских Карпат Кринице состоялась международная ландшафтная конференция, посвященная вопросам методологии и методики ландшафтных исследований. Программа конференции включала двухдневные рабочие заседания и однодневную экскурсию по Лемковщине — этнически своеобразному горному району польских Бескидов.

Организаторы конференции — Комиссия культурного ландшафта Польского географического общества и Отдел наук о Земле Силезского университета (Сосновец). Научный комитет возглавили ученые, представляющие Польскую академию наук (Й. Плит), Варшавский университет (Ф. Плит), Силезский университет (Я. Яня и В. Андрейчук), Краковский технологический университет (А. Бем), Российскую АН (В. Снытко) и Харьковский университет (А. Ковалев). К началу конференции были изданы тезисы докладов и путеводитель экскурсии.

Кроме польских исследователей ландшафта в конференции участвовали известные зарубежные специалисты — ландшафтоведы, географы, ландшафтные экологи и архитекторы. Среди них — российские (В. Снытко, А. Викторов) и украинские (А. Ковалев, А. Мельник) ландшафтоведы, группа венгерских географов во главе с П. Сорба, а также молодые исследователи из Румынии, Эстонии, Франции, Австрии.

Тематика выступлений охватывала три аспекта ландшафтных исследований: теоретико-методологический, практический и региональный. Первый день конференции был посвящен вопросам теории и методологии науки о ландшафте. А. Ковалев (Украина) представил свое видение ландшафта как организацию рисунка земной поверхности. По его мнению, в понимании ландшафта следует возвратиться к истокам — к его пейзажной трактовке и отделению от понятия геоконтекста. А. Бем (Польша) в своем докладе обратил внимание на ландшафтно-архитектурные аспекты освоения ландшафта — между теорией и практикой.

В. Андрейчук (Польша) попытался определить место и задачи географии на современном этапе, отталкиваясь от макроэволюционной концепции, которая базируется на представлениях Т. де Шардена и В. Вернадского. Ф. Плит (Польша), анализируя ландшафт европейской цивилизации, сосредоточил свое внимание на его главных признаках. А. Викторов (Россия) раскрыл основные положения и методические особенности математического анализа морфологии ландшафта.

С. Шабо и П. Сорба (Венгрия) обратили внимание на ландшафтные признаки-качества, которые особенно следует принимать во внимание при хозяйственном освоении и картировании ландшафта. Доклад Л. Менадир (Франция) был посвящен ландшафтной иконографии — отражению естественных признаков ландшафта (пейзажа) в социально-экономической деятельности человека. У. Мыга-Пентек (Польша) раскрыла особенности традиционных и современных подходов к пониманию культурного ландшафта. Я. Лира (Эстония) представил ландшафт как главную ячейку-среду, содержательный фон, на котором следует рассматривать вопросы биоразнообразия территории. А. Майхровска (Польша) обратила внимание на важность исторического подхода к изучению ландшафта.

Доклады второго дня касались методики ландшафтных исследований (в том числе с использованием геоинформационных технологий), необходимых для достижения разных целей — хозяйственных, природоохранных, организации туризма и рекреации. Также рассматривались вопросы истории исследований ландшафтов. Был зачитан доклад В. Снытко (Россия) совместно с Т. Шипеком (Польша) об истории исследования эоловых ландшафтов.

Экскурсия по Лемковщине (район к востоку от Криницы) под названием «Ландшафтное разнообразие региона как результат его исторического развития» подготовлена и осуществлена М. Петшак, географом Ягеллонского университета (Краков).

*В. А. Снытко*